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Špatné paragrafy? Proti zhroucení celého systému jen 
detail, varují experti před startem stavebního zákona

Už za měsíc by měla být schvá-
lená dlouho očekávaná a dis-
kutovaná novela stavebního 

zákona. Čelí přitom kritice opozice, 
obcí i lidí z oboru, že je špatně napsa-
ná a současnou situaci českého sta-
vebnictví nijak nezlepší. Experti však 
upozorňují, že vlastní znění novely 
není to nejhorší. Kolaps podle nich 
způsobí už samotný přechod na nový 
systém, který zákon dostatečně neu-
pravuje. Problémy podle nich nasta-
nou s personálním obsazením nově 
vzniklého stavebního úřadu, zajiště-
ním kanceláří, softwaru nebo s pře-
vodem kompetencí.

Návrh zákona, který ve středu 
ve druhém čtení začala projednávat 
sněmovna, počítá s tím, že do začát-
ku příštího roku vznikne centrální 
stavební úřad a během dalšího roku 
i síť jeho poboček v krajích a obcích. 
Ty od ledna 2028 převezmou veške-
rou agendu současných stavebních 
úřadů. Obce na sebe naopak přebe-
rou kompletní odpovědnost za své 
územní plány. Nyní ji nesou úřady 
územního plánování v takzvaných 
obcích s rozšířenou působností. Je-
nomže při současném znění návrhu 
se podle expertů nový stavební zá-
kon k převzetí v praxi ani nedostane.

Například předseda Sdružení ta-
jemníků městských a obecních úřa-
dů a současně tajemník v Praze 6 Jan 
Holický upozorňuje, že budoucí úřad 
nemá zajištěné vlastní kanceláře. Zá-
kon sice počítá s tím, že po dobu až 
pěti let může využívat současné pro-
story stavebních odborů, ale to ne-
bude všude jednoduché. „Nejde jen 
o kanceláře, nový úřad bude potře-

bovat třeba také vlastní podatelnu, 
což si leckde může vyžádat stavební 
úpravy,“ řekl Holický.

Řada radnic si navíc musí pronají-
mat pro některé své agendy další pro-
story v komerčních objektech a na-
jednou by měly kanceláře ve vlastní 
budově poskytovat cizímu úřadu. 
„Mohou tam být dočasně, než si se-
ženou něco jiného, ale pokud vím, tak 
zatím nic neshánějí,“ dodal tajemník.

Podobně podle něj není jasné, ja-
kou bude nový úřad využívat počíta-
čovou síť a software. Upozorňuje, že 
centrální úřady mají vyšší požadavky 
na zabezpečení proti kybernetickým 
hrozbám než třeba obecní úřady, a ne-
budou se tak moci jednoduše napojit 
na jejich stávající sítě. Bude proto po-
třeba buď vybudovat sítě nové, nebo 
zvýšit zabezpečení těch stávajících.

Stejně tak nebudou moci využívat 
současný software stavebních odbo-
rů. „Ten bývá napojený na naše spiso-
vé služby nebo ekonomický software 
a není možné, aby do něj vstupoval 
někdo z jiného úřadu,“ popsal Holický.

Sdružení místních samospráv na-
víc spolu s odbory státních zaměst-
nanců zveřejnily závěry průzkumu, 
podle kterého do nového úřadu hod-
lá přejít asi jen třetina současných 
pracovníků ze stavebních odborů. To 
je pro chod nové instituce nedosta-
tečné číslo, podle sdělení ministryně 
pro místní rozvoj Zuzany Mrázové 
(ANO) je potřeba minimálně polovi-
na stávajících lidí.

Vedoucí legislativy Sdružení míst-
ních samospráv Jindra Tužilová pak 
upozorňuje, že problémy při přecho-
du na nový systém nebudou jen tech-

nické nebo personální. Poukazuje 
také na nejasný přenos kompetencí 
v příštím „přechodovém“ roce. Tuži-
lová popsala situaci se schvalovaný-
mi územními plány. Ty dnes připra-
vují samosprávy, ale odpovědnost 
za jejich správnost nesou obce s roz-
šířenou působností. Nově to už ale 
budou jen místní úřady.

Tužilová proto upozorňuje, že 
v příštím roce může být kolem dvou 
tisíc rozpracovaných územních plá-
nů, které budou mít na stole zmíněné 
obce s rozšířenou působností, ale ne-
budou vědět, co s nimi dál, protože dle 
zákona už k nim nebudou mít žádné 
kompetence. „Budou je posílat na cen-
trální úřad, na kraj, nebo je vrátí ob-
cím? To nikdo neví,“ uvedla Tužilová.

Šance pro větrníky. Zákon může omezit místní referenda

Obyvatelé obcí by mohli přijít 
o jednu z hlavních možnos-
tí, jak rozhodovat o kontro-

verzních stavebních projektech. Ne-
nápadná změna v novele stavebního 
zákona totiž počítá s tím, že po pod-
pisu plánovací smlouvy s investorem 
už nebude možné vyhlásit místní re-
ferendum. Opatření se může výrazně 
dotknout například výstavby větr-
ných elektráren nebo průmyslových 
areálů.

O vzniku větrných elektráren čas-
to rozhodují obecní referenda. V le-
tech 2019 až 2025 jich na 62 procent 
větrníky odmítlo. Některé obce se 
pak dostaly do problémů, protože 
ještě před hlasováním podepsaly 

s investory smlouvu o spolupráci 
nebo plánovací smlouvu. Takové 
dohody ale těžko mohou naplnit, 
pokud je výsledek referenda zaváže 
k tomu, že na záměru nemají spolu-
pracovat. Obce se tím dostaly do pa-
tové situace a vystavily se riziku ža-
lob ze strany investorů.

„Zákon nově řekne, že pokud je 
uzavřena plánovací smlouva, nelze 
po dobu její platnosti o dané věci ko-
nat místní referendum,“ upozornil 
na Solární konferenci v Praze Pavel 
Doucha, jednatel kanceláře Doucha 
Šikola advokáti. Jeho kancelář se vě-
nuje několika takovým případům.

Jednou z obcí, které se takto dosta-
ly do problémů, jsou Řisuty na Kla-
densku. Loni se v ní obyvatelé v refe-
rendu postavili proti výstavbě větr-
ných elektráren. Obec ale o dva roky 
dříve na základě rozhodnutí zastupi-

telstva podepsala smlouvu o spolu-
práci se společností meridian Nová 
Energie. Ta chce v obci postavit jeden 
větrník a projekt má už v pokročilé 
fázi přípravy.

Vedení obce se rozhodlo pokračo-
vat ve smlouvě s investorem, je ale 
kvůli tomu napadáno za nerespek-
tování výsledku referenda. „Nyní to 
řešíme právní cestou a čekáme na vý-
klad ministerstva vnitra. Jsme si vě-
domi výsledku referenda, ale na dru-
hé straně tu máme dva roky starou 
smlouvu s investorem, jejíž zrušení 
by bylo pro obec velmi nevýhodné. 
Museli bychom mu zaplatit přinej-
menším milion korun, který už in-
vestoval do změny územního plánu,“ 
sdělila HN starostka Jitka Ryšavá.

Novela stavebního zákona by těm-
to kolizím měla předejít. Říká totiž, 
že pokud obec podepíše s investo-

rem plánovací smlouvu, nemůže už 
referendum o jeho záměru vypsat, 
a to i přesto, že se pro něj rozhodne 
obecní zastupitelstvo nebo v rám-
ci občanské iniciativy sami občané.

Dalšími novinkami týkajícími se 
energetiky, které by měla novela sta-
vebního zákona zavést, je například 
nucené omezení vlastnického práva 
u staveb pro energetickou bezpeč-
nost s výkonem nad 15 MW. To by 
odpovídalo například projektu dvou 
až tří větrných elektráren. Majitelé 
pozemků by museli takovým stav-
bám, jako jsou elektrárny, umožnit 
připojení pomocí kabelů k distribuč-
ní soustavě.

„U těchto staveb také nebude mož-
né vydávat stavební uzávěry, což 
omezí praxi obcí, které takto blo-
kují rozvoj obnovitelných zdrojů,“ 
uvedl Doucha.

Investoři do energetiky jsou zatím 
v hodnocení novely opatrní, proto-
že stále prochází legislativním pro-
cesem. Je k ní řada pozměňovacích 
návrhů, které ji mohou ještě výraz-
ně změnit. „Nechceme předjímat její 
finální podobu. Měla by ale přispět 
ke zjednodušení povolovacího pro-
cesu při výstavbě nových energetic-
kých zdrojů,“ sdělil Martin Schreier, 
mluvčí skupiny ČEZ.

Vláda slibuje, že s novelou staveb-
ního zákona, která je nyní ve druhém 
čtení ve sněmovně, přijde zrychle-
ní a zjednodušení procesu územní-
ho plánování a povolování staveb. 
S urychlením výstavby by se měly 
svézt i zmíněné obnovitelné zdroje 
energie, jako jsou solární či větrné 
elektrárny. Právě větrné elektrárny 
čelí v posledních měsících velkému 
odporu veřejnosti, obcí i krajů.

Vyhlídky na kolaps V příštím roce mohou zůstat bezprizorní stovky rozpracovaných územních plánů, které například 
počítají s rozšířením bytové výstavby v obcích.� Foto: Shutterstock 
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Podle ní se pozná, zda je zákon na-
psaný dobře, podle takzvaných pře-
chodných ustanovení, která podrob-
ně upravují právě proces překlopení 
nového zákona do praxe. Podobně 
hovoří také místopředseda České 
komory autorizovaných inženýrů 
a techniků činných ve výstavbě Petr 
Dospiva. „Přechodná období jsou je-
den velký zmatek, tohle nemůže do-
padnout dobře,“ uvedl na úterním 
setkání expertů u kulatého stolu 
na téma stavební zákon.

Předseda České komory architektů 
Jan Kasl proto říká, že se před druhým 
projednáváním zákona ve sněmovně 
nemá cenu zabývat jednotlivými pa-
sážemi návrhu. „Neřešme hlouposti 
paragrafů, ale to, že se sesype systém,“ 

řekl. Řešením by podle expertů bylo 
celé přechodové období odložit i o ně-
kolik let a termínově je spojit napří-
klad s plány digitalizace stavebního 
řízení. Ta je odložena až do roku 2030.

Ministerstvo pro místní rozvoj na-
mítá, že otázku přechodných ustano-
vení „široce konzultovalo na mezi-
resortní úrovni“ s využitím podnětů 
zúčastněných stran. Výsledkem je 
pozměňovací návrh, který obavy eli-
minuje. „Je výsledkem úsilí všech za-
pojených odborníků,“ uvedla mluvčí 
resortu Veronika Lukášová. 

Navíc podle ní některé obavy ex-
pertů nejsou věcí zákona, ale organi-
začního provedení. „A na zavedení je 
čas více než jeden a půl roku,“ dodala 
Lukášová.
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